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M.15.03.01 Izolacjo-nawierzchnia z żywic poliuretanowych 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 
 

Wymagania Ogólne dla Robót odnoszą się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań 
technicznych dotyczących wykonania i odbioru Robót, przewidzianych do wykonania w ramach realizacji zadania: 
„Przebudowa mostu nad zalewem rz. Nysa Kłodzka w ciągu drogi powiatowej nr 1508 O w km 12+270 w Lewinie 
Brzeskim”. 
 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 
 
STWiORBB jest stosowana jako dokument kontraktowy przy realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

 
 Ustalenia zawarte w niniejszych STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z izolacjo-
nawierzchnią z żywic poliuretanowych zgodnie z Programem Funkcjonalno-Użytkowym. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
 

1.4.1. Izolacjo-nawierzchnia - powłoka o grubości od 4 do 12 mm, układana na powierzchni jezdni i chodników 
mostowych, pełniąca jednocześnie funkcje izolacji i nawierzchni. 

1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 

2.2. Materiały do wykonania robót 

 

2.2.1. Zgodność materiałów z dokumentacją projektową 

 

Materiały do wykonania robót powinny być zgodne z ustaleniami dokumentacji projektowej. Należy stosować 
nawierzchnię stanowiącą zintegrowany system, oznakowany znakiem CE lub B, dla którego Wykonawca przedstawi 
odpowiednią normę lub aprobatę techniczną. 

Wykonawca dostarczy Inżynierowi zaświadczenia producenta potwierdzające spełnienie przez materiał 
izolacjonawierzchni wymaganych właściwości oraz trwałości, a także wyniki przeprowadzonych badań 

 

2.2.2. Stosowane rodzaje izolacjo-nawierzchni 

 Należy stosować izolacjo-nawierzchnię o grubości min. 5 mm -  zgodnie z PFU pkt 2.1.11.3 pdpkt. i . 

 

W każdym przypadku grubość izolacjo-nawierzchni i powinna być dobrana w zależności od rodzaju 
stosowanego materiału i projektowanego obciążenia ruchem i powinna być zgodna z zaleceniami producenta  

 

2.2.3. Materiały do wykonywania izolacjo-nawierzchni 

2.2.3.1.  Spoiwo 

Do wykonanie izolacjo-nawierzchni można stosować materiały o spoiwie: 

 
– epoksydowo-poliuretanowym - na podłożach stalowych i betonowych, 

 

W tablicy 1 podano wymagania dla izolacjo-nawierzchni. 

Tablica 1. Właściwości izolacjo-nawierzchni o spoiwie epoksydowo-poliuretanowym 

 

 



 Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych M.15.03.01 
 

 
 

2 

 2 

Lp. Właściwości Jednostka Wymagania Metoda badań według 

1 Przyczepność powłoki do podłoża 
betonowego 

- wartość średnia 

- wartość pojedynczego wyniku 

 

 

MPa 

MPa 

 

 

≥ 2,0 

≥ 1,5 

 

Procedura IBDiM PB-TM-X3  

2 Przyczepność powłoki do podłoża 
stalowego 

MPa > 4,0 Procedura IBDiM  

PB-TM-X4 

3 Wskaźnik ograniczenia chłonności 
wody 

% ≥ 90 Procedura IBDiM  

PB-TM-X5 

4 Stan powłoki po 150 cyklach 
zamrażania i odmrażania w 2% 
roztworze soli (NaCl) 

 

- 
powłoka  

bez zmian 

Procedura IBDiM  

PO-2 

5 Przyczepność do podłoża 
betonowego po badaniu 
mrozoodporności F 150 

 

MPa 

 

≥1,8 
Procedura IBDiM  

PB-TM-X3 

6 Ścieralność badana na tarczy 
Böhmego 

mm ≤ 2,5 PN-84/B-04111 

7 Wskaźnik szorstkości SRT ≥ 65 PN-EN 1436:2000 

 

2.2.3.2. Kruszywo 

Do wykonania izolacjo-nawierzchni należy stosować kruszywa odporne na ścieranie: piaski kwarcowe, grysy 
ze skał łamanych (bazaltowe, granitowe itp), kruszywa spiekane (boksytowe, pomiedziowe lub podobne). Ilość, 
rodzaj i granulacja kruszywa dla danego rodzaju izolacjo-nawierzchni powinny być określone przez jej producenta i 
uzależnione od grubości układanej izolacjo-nawierzchni.  

 

 W przypadku izolacjo-nawierzchni na jezdniach, jako posypki nie należy stosować piasku, ale kruszywa ze 
skał łamanych lub kruszywa spiekanego.  

 

 Maksymalna średnica ziaren kruszywa nie powinna przekraczać ¼ grubości układanej warstwy. Kruszywa 
stosowane do uszorstnienia izolacjo-nawierzchni powinny być suche: suszone ogniowo i dostarczane na budowę w 
szczelnych opakowaniach z folii. Piaski kwarcowe do wykonywania izolacjo-nawierzchni powinny spełniać 
wymagania klasy 6 wg BN-80/6811-01.   

 

 Wymagania dla innych kruszyw zestawiono w tablicy 2. 

 

Tablica 2. Wymagania dla kruszyw  

Lp. Właściwości Jednostka Wymagania Metoda badań wg 

1 Zawartość nadziarna % (m/m) ≤ 5 PN-EN 933-1:2000 

2 Zawartość podziarna % (m/m) ≤ 1 PN-EN 933-1:2000 

3 Zawartość zanieczyszczeń 
obcych 

% (m/m) 0,1 PN-B-06714.12:1976 

4 Mrozoodporność wg 
zmodyfikowanej metody 
bezpośredniej  

 

% (m/m) 

 

≤ 2 

 

PN-B-11112:1996 

5 Ścieralność w bębnie Los 
Angeles 

% (m/m) ≤ 25 PN-B-06714.42:1979 

6 Wskaźnik jednorodności %  ≤ 25 PN-B-06714.42:1979 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

3.2.1. Sprzęt do czyszczenia podłoża 

 Do czyszczenia podłoża Wykonawca może zastosować: 
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– piaskownicę, 
– śrutownicę  
– sprężarkę śrubową z filtrem olejowym,  
– odkurzacz przemysłowy. 

3.2.2. Sprzęt do nakładania izolacjo-nawierzchni 

 Do nakładania izolacjo-nawierzchni Wykonawca może stosować: 

 
– wolnoobrotowe mieszadło mechaniczne,   
– pędzle, 
– wałki malarskie, 
– szpachle zębate, 
– gumowe grace, 
– packi tynkarskie, 
– sprzęt do wykonywania robót w niesprzyjających warunkach atmosferycznych (namioty, urządzenia 

klimatyzacyjne, urządzenia wentylacyjne). 

3.2.3. Wyposażenie laboratoryjne 

 Do wykonania badań podłoża, kontroli warunków atmosferycznych oraz wykonania badań izolacjo-
nawierzchni w dyspozycji Wykonawcy powinny się znajdować: 

 
– termometr do pomiaru temperatury powietrza, 
– termometr do pomiaru temperatura podłoża, 
– termometr do pomiaru temperatury materiałów, 
– higrometr, 
– aparat „pull-off”, 
– wilgotnościomierz. 

 
4. TRANSPORT 

 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Izolacjo-nawierzchnie powinny być wykonane zgodnie z „Rozporządzeniem Ministra Transportu i 
Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać obiekty 
inżynierskie i ich usytuowanie”, zgodnie z „Katalogiem zabezpieczeń powierzchniowych drogowych obiektów 
inżynierskich” oraz zaleceniami Inżyniera. 

Wykonawca przed przystąpieniem do robót przedstawi Inżynierowi do akceptacji Program Zapewnienia 
Jakości. 

Roboty związane z wykonywaniem izolacjonawierzchni powinny być wykonywane przez specjalistyczne 
firmy. Przy wykonywaniu robót należy bezwzględnie przestrzegać zaleceń technologicznych określonych przez 
producenta materiału. Zalecenia te zawarte są w Kartach Technicznych materiałów i opracowane przez jego 
producenta 

 

5.2. Warunki atmosferyczne 

Prace należy wykonywać w sprzyjających warunkach atmosferycznych, przy dobrej i suchej pogodzie. 
Należy bezwzględnie przestrzegać wymagań producenta odnośnie temperatury powietrza i podłoża, w których 
prowadzone są roboty oraz wilgotności podłoża i powietrza w czasie prowadzenia robót. Nie należy prowadzić robot 
podczas silnego wiatru, ze względu na możliwość zapylenia podłoża. Nie wolno także prowadzić robót podczas 
opadów deszczu oraz bezpośrednio przed opadami lub przed prognozowanym spadkiem temperatury poniżej +5ºC. 
Temperatura powietrza i podłoża w czasie wykonywania robót powinna być co najmniej o 3ºC wyższa od temperatury 
punktu rosy. Podczas wykonywania prac Wykonawca zobowiązany jest kontrolować wilgotność i temperaturę 
powietrza i podłoża. Pomiary warunków klimatycznych należy przeprowadzać co 3-4 godziny i przy każdej zmianie 
pogody. 

 

5.3. Przygotowanie podłoża 

Powierzchnia pod izolacjonawierzchnię powinna być oczyszczona ze wszystkich części pylastych i 
złuszczeń, mleczka cementowego i zanieczyszczeń naniesionych podczas budowy. 
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Oczyszczenie powierzchni wykonać należy przez śrutowanie lub przez piaskowanie. Następnie 
oczyszczoną powierzchnię należy odpylić odkurzaczem przemysłowym lub przez zdmuchnięcie pyłu sprężonym 
powietrzem (sprężarka śrubowa). 

Kryteria oceny jakości podłoża z betonu cementowego, na którym dopuszcza się układanie 
izolacjonawierzchni są następujące: 

- wytrzymałość na ściskanie nie mniejsza niż wytrzymałość gwarantowana wynikająca z przyjętej klasy betonu  

- wytrzymałość na odrywanie wg normy PN-EN 1542 średnio niemniej niż 2,0 MPa , wartość pojedynczego wyniku 
nie mniej niż 1,5 MPa. Badanie przyczepności izolacjo-nawierzchni do podłoża powinno być wykonywane na kilku 
polach, wybranych losowo przez Inżyniera. Na każdym polu należy wykonać badania w 5 punktach pomiarowych. Na 
obiektach o powierzchni mniejszej od 1000 m2 należy wyznaczyć 2 pola badawcze. Na obiektach większych należy 
dodać jedno pole badawcze na każde dodatkowo rozpoczęte 1000 m2 izolowanej powierzchni. 

-wilgotność podłoża pod izolację będzie zgodna z kartą techniczną producenta, jeśli producent nie określił 
dopuszczalnej wilgotności należy spełnić wymagania podłoża betonowego o wilgotności mniejszej od 4% ; pomiarów 
wilgotności betonu konstrukcyjnego (kapy chodnikowej) należy dokonywać przyrządem wycechowanym do pomiaru 
wilgotności materiałów o porowatości nie przekraczającej 10%, 

- podłoże czyste - powierzchnia betonu wolna od luźnych frakcji, pyłów, plam oleju, smarów i innych zanieczyszczeń; 
ocenę czystości podłoża wykonuje się wizualnie, 

- podłoże równe - uznaje się powierzchnię, która na dowolnie wybranych odcinkach o długości 4m nie wykazuje 
nierówności : 

- większych niż ±4mm, 

pomiar równości podłoża wykonuje się mierząc cechowanym klinem prześwity pod aluminiową łatą o długości 4 m, 
ułożoną na badanej powierzchni. 

Wszystkie uszkodzenia powierzchni powinny być naprawione. 

Naprawy powierzchni lub wypełnienia ubytków należy stosować materiał z żywic kompatybilny z układaną                   
izolacjo -nawierzchnią z żywic.  

Powierzchnie naprawiane należy przygotować zgodnie z wymaganiami zapisanymi w odpowiednich Aprobatach  
oraz Kartach Technicznych. 

 

5.4. Wykonanie izolacjonawierzchni 

Wymieszanie komponentów materiałów dwuskładnikowych należy wykonać zgodnie z zaleceniami i 
instrukcją Producenta. Mieszanie składników należy wykonać mieszadłem elektrycznym, wolnoobrotowym. Materiały 
nawierzchniowo-izolacyjne należy nanosić w czasie ich przydatności do użycia, po zmieszaniu, zgodnie z instrukcją 
Producenta. Nie można mieszać materiału z rozpuszczalnikami. Nawierzchnię z warstwą „pływającą” wykonywaną 
na podłożach betonowych układać w dwóch cyklach roboczych 

 

5.5. Warunki BHP 

Podczas pracy należy stosować się do przepisów i wskazówek podawanych przez producenta. 

 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

6.2. Badania materiałów 

 

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

 
a) uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania 

(certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, aprobaty techniczne, ew. badania materiałów wykonane przez 
dostawców itp.), potwierdzające zgodność materiałów z wymaganiami pktu 1 niniejszej specyfikacji, 

b) przedstawić karty techniczne stosowanych materiałów, 
c) ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w pkcie 1 lub 

przez Inżyniera. 

 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji. 

Na żądanie Inżyniera Wykonawca powinien przedstawić aktualne wyniki badań materiałów wykonywanych w 
ramach nadzoru wewnętrznego przez producenta. 

6.3. Badania w czasie robót 

 Kontrola wykonania robót obejmuje: 
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– badanie przygotowania podłoża, 
– kontrolę wykonania warstwy gruntującej, 
– kontrola wykonania izolacjo-nawierzchni. 

 

 Poza tym w trakcie wykonywania robót należy wykonywać na bieżąco: 

 
– kontrolę proporcji mieszania składników stosowanych materiałów (dotyczy materiałów dwu lub 

kilkuskładnikowych), 
– kontrolę czasu i sposobu mieszania składników, 
– kontrolę czasu pomiędzy układaniem kolejnych warstw. 

 

6.3.1. Badanie przygotowania podłoża 

 Podłoże przygotowane do układania izolacjo-nawierzchni powinno spełniać wymagania podane w pkcie 5.  

 

6.3.2.  Kontrola zagruntowania podłoża betonowego 

Kontrola grubości układanej powłoki gruntującej powinna być wykonywana na bieżąco przez sprawdzenie 
ilości zużytych materiałów, ilości dozowanych składników, czasu mieszania, czasu aplikacji (dotyczy żywicznych 
środków gruntujących). 

 

6.3.2.1. Gruntowanie podłoża pod materiały chemoutwardzalne 

 Po zagruntowaniu podłoża stan powłoki gruntującej należy ocenić wizualnie: 
– przy stosowaniu asfaltowych środków gruntujących: prawidłowo zagruntowana powierzchnia powinna być czarna 

lub ciemnobrązowa i matowa. Po dotknięciu ręką nie powinna brudzić skóry, 
– przy zastosowaniu żywicznych środków gruntujących: prawidłowo zagruntowana powierzchnia powinna być 

sucha i lekko błyszcząca. Po dotknięciu ręką nie powinna brudzić skóry. Posypka piaskowa powinna być mocno 
przyklejona do żywicy i częściowo w nią wtopiona. 

6.3.3. Kontrola wykonania izolacjo-nawierzchni 

 Podczas wykonywania izolacjo-nawierzchni należy kontrolować: 

 
– grubość nakładanej izolacjo-nawierzchni - kontrolę zużycia materiału w kg/m2 lub bezpośredni pomiar grubości 

elementów uzyskanych z badania przyczepności żywicy do podłoża (krążki oderwane po badaniu pull-off)., 
– wygląd zewnętrzny - powierzchnia powłoki powinna mieć wygląd jednolity bez smug, widocznych szwów, 

przerw roboczych, rys, pęknięć, spłynięć, sfałdowań, pęcherzy i łat; barwa powłoki powinna być jednolita i 
zgodna ze specyfikacją i dokumentacja projektową; posypka uszorstniająca powinna być mocno wklejona w 
podłoże oraz rozłożona równomiernie, 

– przyczepność izolacjo-nawierzchni do podłoża: 

 

Badanie przyczepności izolacjo-nawierzchni do podłoża powinno być wykonywane na kilku polach, 
wybranych losowo przez Inżyniera. Na każdym polu należy wykonać badania w 5 punktach pomiarowych. Na 
obiektach o powierzchni mniejszej od 1000 m2 należy wyznaczyć 2 pola badawcze. Na obiektach większych należy 
dodać jedno pole badawcze na każde dodatkowo rozpoczęte 1000 m2 izolowanej powierzchni. 

 Badanie przyczepności do podłoża wykonuje się metodą „pull-off”, Zmierzona średnia wartość 
przyczepności do podłoża nie powinna być mniejsza od wartości wymaganej, podanej w tablicy 3. 

 Jeżeli wartość średnia ze wszystkich pomiarów będzie wyższa od wartości średniej określonej w tablicy 3 
dla danego rodzaju materiału, to można uznać, że warunek wytrzymałości na odrywanie został spełniony.  

 Miejsca uszkodzone podczas badań należy naprawić przy użyciu tych samych materiałów, które były 
stosowane do wykonania izolacjo-nawierzchni, zachowując wymagania techniczne odnośnie och stosowania. 

 

Tablica 3. Ocena przyczepności izolacjo-nawierzchni do podłoża betonowego i stalowego       

Lp. 
Rodzaj izolacjo-

nawierzchni 
Rodzaj podłoża Wymagania 

1 Na spoiwie  

epoksydowo-
poliuretanowym 

Beton: 

- wartość średnia 

- wartość pojedynczego wyniku 

Stal: 

 

 2,0 MPa 

 1,5 MPa 

 3,5 MPa 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

 



 Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych M.15.03.01 
 

 
 

6 

 6 

 Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiarową jest wykonana i odebrana zgodnie z Kontraktem jednostka 
określona w Zasadniczym Przedmiarze Robót Stałych (ZPRS), opracowanym przez Wykonawcę na podstawie 
Szczególnych Warunków Kontraktu. 

 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 

Ogólne zasady odbioru Robót podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Na podstawie wyników przeprowadzonych badań i kontroli należy sporządzić protokoły odbioru robót 
końcowych. Jeżeli wszystkie badania i odbiory dały wyniki pozytywne, wykonane roboty należy uznać za zgodne z 
wymaganiami. Wykonawca powinien posiadać atesty zastosowanych materiałów. Odbiorowi podlega także wizualna 
ocena jakości wykonanej izolacji. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

Płatności będą dokonywane zgodnie z ustaleniami zawartymi w punkcie 9 STWiORB D-M. 00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie przepisy prawa wymienione 
Rozdziale II - części informacyjnej w punkcie 2. Programu funkcjonalno-użytkowego „Przepisy prawa”. 

 

Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 
 

PN-84/B-04111 Materiały kamienne. Oznaczanie ścieralności na tarczy Böhmego 

 

PN-EN 1436:2000 Materiały do poziomego oznakowania dróg. Wymagania dotyczące poziomych 
oznakowań dróg. 

 

PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych 

 

BN-80/6811-01 Surowce szklarskie. Piaski szklarskie. Wymagania i badania 

 

PN-EN 933-1:2000 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw-Oznaczanie składu ziarnowego. 
Metoda przesiewania 

 

PN-B-06714.12:1976 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń obcych 

 

PN-B-11112:1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych 

 

PN-B-06714.42:1979 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie ścieralności w bębnie Los Angeles 

 

PN-C-81400:1989 Wyroby lakierowe. Pakowanie, przechowywanie i transport 

 

PN-EN 1542:2000 Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych. Metody badań. 
Oznaczanie narastania wytrzymałości na rozciąganie polimerów 

 

PN ISO 8501-1:1996 Przygotowanie podłoży stalowych przed nakładaniem farb i podobnych 
produktów. Wzrokowa ocena czystości powierzchni. Stopnie skorodowania i 
stopnie przygotowania niezabezpieczonych podłoży stalowych oraz podłoży 
stalowych po całkowitym usunięciu wcześniej nałożonych powłok 

 

Procedura IBDiM nr PM-TM-X3 Badanie przyczepności powłoki ochronnej do betonu metodą „pull-off” 

 

Procedura IBDiM nr PM-TM-X4 Oznaczanie przyczepności powłoki ochronnej do stali metodą „pull-off” 

 

Procedura IBDiM nr PM-TM-X5 Oznaczanie wskaźnika ograniczenia chłonności wody 

 

Procedura IBDiM nr P0-2 Badanie i ocena stanu powłoki po 150 cyklach zamrażania i 
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odmrażania 

 

Procedura IBDiM nr TW-31/97 Badanie skurczu i pęcznienia zapraw modyfikowanych 

 

Katalog zabezpieczeń powierzchniowych drogowych obiektów inżynierskich, Załącznik do zarządzenia nr 11 
Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 19 września 2003 r. 

 


